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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COMITES DI GINEVRA
DEL 17 APRILE 2024

Il giorno 17 Aprile 2024, alle ore 19:15, presso la SAIG in Av. Ernest-Pictet 10, il Comitato degli

Italiani all’Estero di Ginevra si riunisce per la seguente discussione all’ordine del giorno:

Sono presenti:
Ilaria Di Resta (IDR), Carmelo Vaccaro (CV), Cosimo Petruzzi (CP), Salvino Testa (ST).
Sono connessi online:
Dario Natale (DN), Valentina Mercanti (VM), Laura Facini (LF), Chiara Ciminelli (CC), Barbara
Sartore (BS), il ViceConsole Massimiliano Calogero Caputo, Antonella Del Rosso (ADR), Riccardo
Galardi (RG).
Sono assenti giustificati:
Umberto Bandiera (UB).

1. Revisione e approvazione verbale ultima riunione – tutti
2. Discussione finanziamento stampa all’estero - Tutti
3. Varie ed eventuali
4. Chiusura sezione plenaria e apertura discussione interna sui lavoratori informativi

1. Revisione e approvazione verbale ultima riunione – tutti
Proposta di modifica di VM: IDR spiega che la richiesta - il riferimento all’anno 2022-2023 per un
pagamento - é corretto perché effettivamente si riferisce a un pagamento da effettuarsi nel 2023
relativo a una spesa del 2022. La modifica proposta da DN viene accettata per chiarire meglio la
questione sul verbale.
La specificazione di LF viene accettata.
Le proposte di UB vengono accettate con una modifica dell’ultima proposta.

Decisione: IDR propone una versione modificata sulla base delle proposte; la nuova versione viene
inviata a tutti per revisione finale e finalizzazione

2. Discussione finanziamento stampa all’estero - Tutti

Tutti i consiglieri hanno ricevuto la documentazione sulla stampa all’estero inviata dal Consolato in
data 10 Aprile. ADR sottolinea che il costo a stampa per esemplare è più elevato per il Giornale



Italiano rispetto alle altre due testate, e chiede se si possano ottimizzare i costi.

ST chiarisce che dal 2019 il Giornale non riceve alcuna sovvenzione pubblica per la stampa all’
estero e che non è possibile diminuire i costi data la tiratura limitata e la stampa presso terzi; in
realtà la spesa per esemplare rimane coerente, il costo aumenta per l’invio postale.

DN propone un incontro con i rappresentanti delle 3 testate per poter discutere sulla realtà della
stampa estera a Ginevra, includendo una rappresentanza di Presenza Italiana.

Preso atto che tutti i consiglieri hanno letto quanto ricevuto, si procede alla votazione come segue:
● Giornale italiano del CAIG: approvato all’unanimità con astensione di ST
● La notizia della SAIG: approvato all’unanimità con astensione di CV
● Presenza italiana della Missione Cattolica Italiana di Ginevra: approvato all’unanimità ma si

denota la mancanza del visto della società di revisione sul documento di richiesta e si
propone di incontrare un rappresentante della testata in sede di riunione Comites.

-

3. Varie ed eventuali

Dati rilascio passaporti 2024:
Il viceconsole Dr. Caputo, su invito della Console Generale Piccirillo, informa il Comitato sui numeri
aggiornati relativi ai passaporti rilasciati dal Consolato di Ginevra dall’inizio dell’anno,
sottolineandone l’ incremento significativo: 2433 passaporti rilasciati nel 2024 rispetto a 1209
rilasciati nello stesso periodo nel 2023.
CV chiede al Vice Console come mai con lo stesso organico il Consolato è riuscito a quasi
raddoppiare i passaporti rilasciati rispetto allo stesso trimestre dell’anno passato.
Il Viceconsole sottolinea che l’ organico personale è rimasto lo stesso e che c’è stata una nuova
distribuzione all’ interno delle mansioni, e informa per esempio che per i servizi notarili invece il
Consolato non riesce a soddisfare la richiesta.
ST pone al vice console alcune domande: chiede se le agevolazioni per i cittadini over 65 sono
estese anche ad altre pratiche consolari (es. carta d’identità), chiede se ci sono dati relativi agli
appuntamenti mancati e chiede come mai ci sono persone che sono state cancellate dal registro
AIRE.
Il Vice-console informa che non ci sono dati riguardo agli appuntamenti mancati e che per trattare
la problematica della cancellazione dall’AIRE è necessario parlare di casi specifici e che spesso il
problema è il cambio di indirizzo di residenza non comunicato.
ADR porta la sua testimonianza personale per sostenere che il ruolo del Comites puo’ essere
focalizzato sulla comunicazione con la cittadinanza italiana, che è necessario leggere bene le
indicazioni e le informazioni consolari; se questo si facesse, non ci sarebbero inefficienze da parte
del Consolato. VM concorda che basterebbe leggere il sito. LF fa notare che non tutti i cittadini
hanno dimestichezza con i servizi informatici e che non tutti sono scolarizzati, non è possibile fare
delle generalizzazioni. Nostro compito è anche supportare questi cittadini.

Calendario riunioni:
IDR informa i consiglieri che dopo consultazione con DN si è deciso che le date delle prossime
riunioni saranno calendarizzate con anticipo, anche da un anno al successivo, in base alle scadenze
ordinarie.

Punti a verbale:



Proposta di DN - Per completezza si rimanda a testo allegato in calce.

Presentazione consuntivi:
Proposta di DN - Per completezza si rimanda a testo allegato in calce.
DN solleva anche la questione dei ritardi nella presentazione del consuntivo: il peso ricade al 99%
solo sulla presidente IDR e ad oggi non abbiamo mai presentato un consuntivo nei tempi previsti
dalla legge, per diverse ragioni.
IDR informa che la console ha ripreso il ComItEs per il ritardo nella presentazione del consuntivo e
insiste sulla necessità di avere un aiuto per le questioni relative alla tesoreria.

Comunicazione interna:
ST chiede di girare ai consiglieri le email che la presidente riceve e ritiene interessanti. IDR
conferma che questo viene fatto regolarmente.

CGIE:
DN informa che, in seguito alla scomparsa del Segretario Generale Schiavone, CV diventerà
membro del CGIE. CV informa che non ha ancora ricevuto alcuna comunicazione ufficiale al
riguardo. Su domanda di CC, si informa che non c’è obbligo di dimissioni da altri incarichi in quanto
membro del CGIE.

Nota del Vice-presidente DN:

1. 11.04.2024 La vicepresidenza, su mandato della presidenza e del Comitato, si è recata a
Kreuzlingen l’11 aprile per i funerali del segretario del CGIE Michele Schiavone ed una corona di
fiori da parte del Comitato è stata deposta sull’altare. Spese connesse: richiesta di rimborso della
sola corona di fiori inviata alla tesoreria.

2. 15.04.2024 la vicepresidenza, su mandato della presidenza, ha presenziato alla VTC sugli
enti gestori. Discussione molto interessante sugli enti gestori dei corsi di italiano in Svizzera e
molto utile con la Console Generale d’Italia ed il dirigente scolastico La Rocca: per il momento si
denota una difficoltà procedurale degli altri Comitati su alcuni aspetti dei corsi di italiano
(iscrizione, contributo e sua obbligatorietà, ecc). Ginevra ed il CAE per ora non hanno rimarcato
particolari problematiche intrinseche, e Ginevra è tra i migliori enti gestori in Europa.

3. Evento “Dritti al punto” sui servizi consolari: feedback molto positivo della riuscita della
manifestazione e grande volontà di rilanciare iniziative come questa. Spese connesse: fattura della
prenotazione della sala che è stata pagata da Riccardo Galardi per l’UOG.

4. Ritardi nella presentazione del Consuntivo 2023
DN ricorda che per il terzo anno di fila dalla nascita del Comites di Ginevra siamo in ritardo con il
bilancio consuntivo: da quando è nato questo Comitato il bilancio non è mai stato approvato in
tempo: su questo dobbiamo migliorare e se bisogna delegare una persona (anche esterna) bisogna
dirlo perché la presidenza da sola non riesce a portare a termine nei tempi previsti il bilancio.

4. Chiusura sezione plenaria e apertura discussione interna sui lavoratori
informativi

LF fa un riassunto delle questioni più urgenti legate al progetto Diritti al punto da discutere in una
riunione dedicata, che si auspica di fissare quanto prima, possibilmente entro la settimana

Dario Natale
"é" (non "siamo") e successivamente su questo "bisogna" migliorare... scusate colpa mia non ho corretto



successiva.

La seduta si chiude alle ore 20.45.

La Presidente La verbalizzante
Ilaria Di Resta Laura Facini


